

早春伊犁 醉美杏乡

王宝君 黄新生

4月3日，第六届新疆·伊犁杏花旅游节在伊宁县开幕。

伊宁县地处新疆西北伊犁河谷中部，是伊犁哈萨克自治州设治最久、屯垦最早、人口最多的大县，享有“塞外江南”、“伊犁杏乡”美誉。本届杏花旅游节在体育中心、杏园、广场、吉尔格郎河4个地方设立为期10天的活动主场地，以“春满伊犁，醉美杏乡”为主题，由活力杏园、“杏乡·印象”美术摄影展、全国奇石展、美食展和广场文化活动等5大板块、18项活动内容组成，让游客在观赏杏花中感受春的步伐、在了解民俗风情中感悟伊犁浓郁的民族文化底蕴、在参与休闲娱乐活动中体验现代伊宁人的幸福生活。

当日一大早，人流、车流就向杏乡伊宁县涌入。11时，伊宁县体育中心，第六届新疆·伊犁杏花旅游节开幕式在气势磅礴、热烈欢快的歌舞《杏乡欢歌》中拉开序幕。演员们欢腾跳跃，激情飞扬地展示着杏乡儿女沐浴着党的春风，奋发向上的朝气和幸福的生活。来自全国总工会文工团的演员与杏乡演员共同献艺，为来自八方的宾朋呈上了一台文艺盛宴，展示了伊宁县在经济、文化、民生等方面取得的丰硕成果。

开幕式上，全总文工团派出了强大的演出阵容，节目涵盖歌舞、戏曲、杂技等，具有独特的艺术魅力。演出中精彩不断，掌声连连，歌声中唱出了对新疆、伊犁的热爱，《在那遥远的地方》让人感受到新疆之大、伊犁之美；杂技高超的软功技艺让人赞叹；在恢弘嘹亮的歌舞《中国梦》中，观众接受了一次难忘的艺术熏陶。国家一级演员、著名表演艺术家博林表演的小品《欢歌笑语》，将开幕式文艺演出推向高潮，在场观众领略到了魅力无穷的语言乐趣。

博林感慨说，虽多次到新疆演出，但到伊犁、伊宁县则是第一次，这次来到美丽的伊犁，和想象中的一样——春光如画。他祝愿伊犁发展更上一层楼。

伊宁县委书记张继生在现场表示：“成功抵御降雪、降温天气，第六

届新疆·伊犁杏花旅游节如期与八方宾朋见面，这也是伊宁县各族群众期盼已久的重大节日。今年是自治区成立60周年，杏花旅游节是基层的节庆活动，希望这个节庆能给伊宁县各族群众带来欢乐和幸福，同时促进增收。我们将通过杏花节这个平台，尽情展现伊宁县各族群众的优秀文化，使之交流交融，丰富基层百姓的业余文化生活。”

在活力杏园主场地祥和杏园里有多民族音乐会、杏乡麦西来普、达瓦孜表演、杏花姑娘表演、“杏”福老人表演、长发比赛、民族手工艺展、斗鸡等精彩活动。广场文化活动中最为精彩的是杂技表演，吸引着众多游客驻足观赏，掌声、喝彩声此起彼伏。

“杏乡·印象”美术摄影展中，河谷180位美术摄影名家，用油彩传情、水墨写意、镜头过滤光影，创作甄选出150幅油画、国画、水粉水彩画和版画等美术作品以及200幅摄影作品，其中有40幅是来自中亚五国的艺术作品，令游客们对“杏乡·印象”艺术作品叹为观止。

美食展上，北京“庆丰包子”、天津的“狗不理包子”，台湾烧烤、蒙古烧烤、烤骆驼及维吾尔、乌兹别克、土耳其、安江、木瓜等五锅特色抓饭，100多个疆内外小吃和土特产一同展出，网罗天下美食，令游客们在体验舌尖上“杏”福之后回味无穷。

张继生介绍说，举办杏花节有三个目的：一是办节富民。自2010年以来，伊宁县已成功承办五届杏花节，已有丰富的举办活动的经验，成为伊宁县的品牌活动。前几届杏花节，游客人次平均每届为12.25万人次，旅游收入平均每届为1223万元，2011年杏花旅游节期间接待游客5.07万人次、旅游收入406万元；2012年接待游客10.93万人次，旅游收入达820万元；2013年的杏花节游客人数达到17万人次，旅游收入达1366万元；2014年的杏花节游客人数达到28.6万人次，旅游收入达2300万元，预计今年将再创新高；二是办节



本届杏花节美术摄影展上展出的部分作品。

促团结。通过办节，增进了全县40余万维吾尔、汉、回、哈萨克等28个民族的团结与友谊。三是办节促进机制创新。本次杏花节一改过去政府

办节会惯例，坚持由市场主导、企业参与、八方出力、勤俭节约的原则，探索出新的运作机制，取得了良好社会效益。



唱响牧歌增收曲

——记新疆生产建设兵团第九师团结农场跨越式发展

梅现毓

近年来，新疆生产建设兵团第九师团结农场以畜牧项目建设为载体，全力唱响“牧歌”增收曲，通过实施畜牧业品种改良、饲草饲料推广、疫病防控、扶持大户、落实良种补贴、技术服务等，使品种改良覆盖率逐年提高，收入逐年增加。

时下，团结农场五连养殖基地，养殖户们脸上洋溢着幸福的笑容。一排排崭新标准的育肥圈、现代化的养殖小区、一个个牛羊肥鸡满舍的养殖场景，展现出该场抢占畜牧业品种改良发展的制高点，转变生产方式，全力推进舍饲化养殖、标准化生产、规模化经营，畜牧业呈现健康、持续、快速发展的良好态势。

近年来，该场在牲畜品种改良中，经过多年的实践探索，确定了适合团场发展的牲畜品种改良规划。在山区重点发展耐寒耐粗饲的藏羊，在农区则大力发展多胎种牛羊及育肥牛羊的生产。

在良种引进方面，该场每年从内地引进不少于1000只的种牛羊等，通过鉴定，符合牛羊优良母畜品种的，分别给予补贴1000元和300元。一系列优惠政策，加上技术扶持，有力推动了牲畜品种改良的步伐。

团结农场加强了“三区一站”的建设，“三区”即纯繁区、育肥区、繁育推广区，“一站”即高标准种公牛羊站。在纯繁区淘汰所有劣质公牛及母牛，严格选用纯白优质种公牛羊，提高种群质量，建立种群档案资料，实施血缘更新。2014年又从内蒙古引进西门塔尔、秦川黄牛等优良母牛300多头，与合作社养殖的优良种公牛自交。

该场按照建城边、人进城区、畜进园区的整体规划，坚持分散养殖、集中育肥、常年上市的经营理念，发展丰富多彩的畜牧业。2012年以来，团结农场相继在额敏县菜市场、九师菜市场、克拉玛依市设立了牛羊肉直销店。畜牧产品远销乌鲁木齐、克拉玛依和重庆等疆内外大中城市。团场已引进鹿、鸵鸟、孔雀、肉鸽等特色养殖，也渐渐成了该场畜牧业发展的新亮点，职工收入结构呈现多元化态势。

为保障畜牧业健康稳定可持续发展，团场畜牧中心投资10万元，按照“五有”标准，新建防疫服务室，拓展服务阵地，方便养殖户办事，从源头上控制了动物传染病的发生，降低了动物发病率、死亡率，使全场畜牧业生产健康稳步发展，连续20年全场畜产品质量安全无事故。

加大畜良种化进程，该场成立了劣质公牛公羊公猪清群督查工作组，制定了实施方案，通过宣传动员、实地普查、组织实施等工作环节，合理推进本地劣质公牛公羊公猪清群工作。积极为养殖户提供资金服务。3年来，发放贴息贷款2000多万元，落实秸秆转化机械购置补贴500多万元。

该场在畜牧业上进行了畜种改良、舍饲育肥、草业建设、退耕还草等一系列改革，让几十年来以传统放牧方式为主、又苦又累却收益不大的牧工尝到了前所未有的甜头。全团98%以上养殖户住上了宽敞明亮的新楼房，70%牧工家庭还买了电脑、装了宽带，生活条件发生了翻天覆地的变化。



团结农场引进的特色优良品种。梅现毓摄

日前，笔者在北京新疆大厦举行的电影《“杏”福来敲门》媒体推介会上，见到了新疆达瓦孜的第六代传人阿迪力·吾休尔。

电影《“杏”福来敲门》以新疆喀什英吉沙县色买提查为切入点，展现了新一代新疆青年人与时俱进的精神风貌和生活状况，以及他们对爱情、人生的理解和选择。影片由新疆维吾尔自治区党委农办、喀什地委宣传部、新疆大森文化传播有限公司等联合拍摄。著名导演阎清秀执导，参与主演的多为新疆当地人。影片拍摄地新疆喀什英吉沙县是“中国色买提查之乡”，也是古代丝绸之路的一个重要驿站。“这部戏表现了新疆年轻人通过自己的智慧和努力，凭借先进的科学技术来建设自己的家乡。我们通过这部电影给外界还原一个与时俱进的新疆、蒸蒸日上的新疆、现代化的新疆。”阎清秀说。

出生于新疆喀什英吉沙县的阿迪力·吾休尔，曾创造了“无保险高空走钢丝世界最长”的吉尼斯世界纪录，被誉为“高空王子”。

2005年获选为“中国十大杰出青年”。在媒体推介会后，阿迪力接受采访时说：“今天来参加这个活动，因为我是英吉沙人，这部电影就是在我的家乡拍摄的。”他认为，这是一个很好的题材和宣传方式。一部展现新疆生活的文化作品对于没有去过新疆的人，是了解新疆的机会，它会推动新疆的文化传播。他说：“我出生在英吉沙，在那里长大，是家乡的人民培养了我。希望通过这部电影，全国更多的人能了解真实的英吉沙，了解真实的新疆。我是达瓦孜第六代传人，又是国家非物质文化遗产的一个传承人，所以我更有责任去推广它。”

“英吉沙的色买提查子、达瓦孜、土陶在全国都很有名气。电影只是一个小的窗口，透过电影，会激发人们走一走我们英吉沙小道，走一走我们的新疆，看看新疆发展的想法。我们打算今年7月份在英吉沙举办达瓦孜艺术节，希望更多的人去参与，也更喜爱新疆。”阿迪力·吾休尔说。

一讲起英吉沙，阿迪力·吾休尔很激动。他说：“达瓦孜是高空走大绳表演，它流传于新疆，有两千多年的历史，如果没有英吉沙和英吉沙人民的培养，我走不到这个舞台，也当不了人大代表。我是文化的传播者，像这样的传播有很多方式，比如前一阵写《我从新疆来》的库尔班江·赛买提等，他们就是通过借助全国的舞台，让众人知道这是一个美丽的新疆、团结的新疆。”

在深化改革的大背景下，新疆的发展突飞猛进，新疆的文化也应该走向国际舞台。阿迪力·吾休尔表示：“文化很重要，了解文化的人会改变意识，我在做好本职工作的同时，有义务和责任把民间文化以国际交流的形式推向国际舞台。”



高空王子阿迪力

新疆生产建设兵团13个团

获评农业标准化示范县

梅现毓

近日，国家农业部公布全国农业标准化示范县名单，兵团共有13个农业标准化示范团场通过考核验收，荣获全国农业标准化示范县称号。

据了解，这13个团场是：农四师六十八团水稻标准化示范农场、农五师八十一团棉花标准化示范农场、农五师八十六团红提葡萄标准化示范农场、农六师一〇一团蔬菜标准化示范农场、农六师一〇五团棉花标准化示范农场、农七师一二三团蔬菜标准化示范农场、农八师一四二团生猪标准化示范农场、农八师一四八团彩棉标准化示范农场、农九师团结农场蔬菜标准化示范农场、农十二师五一农场加工番茄标准化示范农场、农十二师三坪农场加工番茄标准化示范农场、农十三师火箭农场无核白葡萄标准化示范农场、农十四师二二四团红枣标准化示范农场。

从2006年开始，国家农业部启动农业标准化示范县创建工作，全国共有501个农业标准化示范县成为创建单位。通过考核验收，有398个县获得全国农业标准化示范县称号。

新疆生产建设兵团29团

农机“远嫁”塔吉克斯坦

刘万乐

今年初，新疆兵团29团天诚农机具制造有限公司给塔吉克斯坦发了86台（套）价值近300万元的棉花精量播种机，迎来半年产品外销“开门红”。

29团党委书记张永平说：“天诚农机是二十九团的招商引资企业，公司始终把依靠科技创新放在首位，充分发挥专利技术对增强企业创新能力和核心竞争力的关键作用，积极开展科技攻关和技术改造，为企业的持续发展提供了强有力的支撑。”

“我们公司是抓住国家‘一带一路’发展机遇，借助新疆地理优势和新疆兵团给民营企业的优惠政策，在技术上不断研发创新，在质量上精益求精，产品销量出现了大幅度的增长，同时扩大农机出口，2015年力争超过千万元。”新疆天诚农机具制造有限公司董事长于永良说。